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अध्याय-3 
शंृ्ििा 
Series 

संख्या श्ृंििा 
(Number series) 

 
संख्या श्रृंखला , संख्याओ ं से संबंनधत होती है 1 
इसमें चार या चार से अनधक संख्याओ ंकी एक 
series होती है 1  
जो एक कवशेष ननयमानुसार होती है हमें  उस 
श्रृंखला के प्रश्नों के ननयमो का पता लगाकर ही 
अगली संख्या ज्ञात करनी होती है | 
  

 गनर्तीय/ अंकीय श्ृंििा में  काम आने  िािी 
महत्त्वपूर्ण संख्याएाँ  - 

 (1) वगथ संख्याएाँ  
 (2) घन संख्या  
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और कवषम संख्याएाँ   
 
1 से 20 तक िगण और घन संख्या :- 
 

1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=512 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 

16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
िगण संख्याएाँ   ज्ञात करने की वट्रक :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयन 
करे| 
EX-  (37)2  
Step 1:- 2 अंको वाली संख्या में दोनों संख्याओ ं
का वगथ ननकाल लेंगें 1 
  ( 37)2 3`× 7 ×

2    
                (3)2   (7)2  

   
Step2 :- दफर वगथ वाली संख्या और 2 का गुणा 
करेंगें 1  

 
 3`× 7 × 2 = 42   

 
 
  

         049 
      + 420 
      + 900 

   =  1369 Ans. 
   
(ii) 99       
       (99)2 
  
 92 92    81             
81     
                          9X9X2 =162 
 16            2    
              9801 
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अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या जो 1 तर्ा स्वयं से 
ही भाज्य हो, अभाज्य संख्या कहलाती है  
महत्त्वपूर्ण ननयम 

ननयम 1 अंतर का ननयम - इस ननयम के 
अनुसार ददए गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या 
का अंतर , दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और 
आगे भी यही क्रम जारी रखते हुए अंतर की श्रृंखला 
का समूह ज्ञात करके उसी आधार पर अगली संख्या 
प्राप्त की जाती है| 
इस ननयम के उदाहरण ननम्नललखखत है- 
योग का ननयम :- 
Ex:-  5, 9, 14, 20, 27 ,  ? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 
हि- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7=27 8 =35

  
 
 दी गई श्रृंखला / श्रेणी क्रमशुः बाएाँ  से दाएाँ  
4, 5, 6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाि का ननयम :- 
Ex:-   16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  
 
हि- 16 2  14 3  11 4   7 5  2 
 
 दी गई श्रृंखला में  क्रमशुः बाएाँ  से दाएाँ  2, 
3, 4 .......के उत्तर से घट रही है |  
 
(iii) गुर्ा का ननयम :- 
Ex :-   2, 6, 18, 54 , ? 
(A) 162  (B) 150  
(C) 170  (D) 184 
हि- 2 × 3 = 6 × 3 =18 × 3 = 54 × 3 = 162 
अर्ाथत दी गई श्रृंखला के प्रते्यक पद को 3 से गुणा 
करके अगला पद प्राप्त ककया जाता है| 
 
 
 
 
 

(iv) भाग का ननयम :- 
Ex :-   240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  
(C) 20  (D) 5 
हि-240 ÷ 2 =120 ÷ 2 =60÷ 2 =30÷ 2 = 

15 
 
 
ननयम 2- सयुि श्ृंििा का ननयम - इस ननयम 
के अनुसार यदद ददए गए प्रश्न में अंतर की  ननयनमत 
श्रृंखला नही बनती है तो अंतर की एक और श्रृंखला 
बनाई जाती है, इसे संयुक्त श्रृंखला कहा जाता है| 
Ex:-   0, 7, 26, 63, 124………… 
(A) 125  (B) 182   
(C) 136  (D) 154 
(E) 215 
Ans.  

61 + 30 = 91 + 124 = 215  Ans.  
ननयम 3 पूिण पदों के योग का ननयम :- इस 
ननयम के अनुसार कपछली दो संख्याओ ंका योग 
करके अगला पद ननकाला जाता है| 
Ex:-   5,2 7, 9, 16, 25, ? 
 
(A) 41  (B) 52  
(C) 48  (D) 45 
 
हि-प्रते्यक तीसरा पद - कपछले दो अंको का योग 
है| 
 

  
 
 5+2 = 7 
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श्रेणी के अगले पद में 11 के गुणांक जुड़ते जा रहे 
हैं| 
 
5. 138, 161, 185, 210 ? 
(A) 240  (B) 127  
(C) 272  (D) 236  
हि-  

 
6. 19, 23, 26, 30, 33, ? 
(A) 31   (B) 35  
(C) 37  (D) 39 
हि-(C) 
  

 
 
7. 3, 15, 35, 63 ? 
(A) 77   (B)84   
(C) 99      (D) 98 

 
 
8. 4, 10, 28, 82 , ? 
(A) 110  (B) 244  
(c) 144  (D) 730 
 

 
9. 2, 8, 14, 24, 34, 48………. 

 (A) 58  (B) 62  
 (C) 64  (D) 68 
 
हि (B) 
 

  
10.  5, 86, 135, 160……. 

 (A) 185  (B) 169 
 (C) 209  (D) 161 

  
  
प्रते्यक पद में क्रमशुः 9, 7, 5, 3, के वगथ जोड़े गए हैं | 
 
11. 2 , 5 , 11 , 23 ,44 , ? 

(A) 77   (B) 63   
(C) 51   (D) 66  
हि (A) 77 
     2      5     11        23     44     77  
 
        3       6       12      21     33  
  
            3        6     9         12  
 
12. ददए गए कवकल्पों में से वह संख्या चुननए जो 
ननम्नललखखत श्रृंखला में प्रश्नवाचक लचन्ह (?) को 
प्रततस्थाकपत कर सके। 
24, 35, 51, 73, 102, ? 

(a) 149 
(b) 131 
(c) 151 
(d) 139 

Ans.(d) 139 

Wrong Number Series :- 

ननदेश - कदए गए विकल्पों में से संख्याओ ं  का  
समुच्चय छावटयें, जो प्रश्न में कदए संख्याओ ं के 
समुच्चय से सबसे अनधक मेंि िाता है| 
 
1. ददया गया समुिय  : (3,9, 11) 
 (A) 5, 25, 20  (B) 6, 36, 38 
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 (C) 7, 49, 45  (D) 8, 16, 24 

  
2. ददया गया समुिय  :  (8, 40, 56) 
 (A) 3, 15, 21 (B) 7, 28, 49 
 (C) 5, 20, 45 (D) 6, 24, 36  
हल-(A) +3   

  
3. ददया गया समुिय  :  ( 4: 10 : 15) 
 (A) 3, 6, 12  (B) 7,28, 10 
 (C) 2, 8, 10  (D) 5, 12, 18 
 
हि-(D) 

 
 
4. 21, 30, 48 
 (A) 8, 14, 25  (C) 13, 20, 30 
 (B) 9, 18, 36  (D) 6, 14, 21 
(B)  

 
5. ददया गया समुिय  : 6 , 36 , 63 
 (A) 7, 49, 98  (B) 8, 64, 46 
 (C) 9, 84, 45  (D) 11, 111, 84 
हि-(B) 

 
6. ददया गया समुिय : 7 , 15 , 31  
 (A) 7, 13, 28  (B) 5, 13, 28 
 (C) 9, 13, 26  (D)5, 13, 29  
हि-(D) 

 
7. ददया गया समुिय  : 3,7,15 
 (A) 2, 6, 10  (B) 4, 8, 18 
 (C) 5 , 9 , 17   (D) 5, 13, 29 
 
हि-(C)  

 
 
8.ददया गया समुिय  (3, 18, 36) 

     (A) 2, 10, 16  (B) 12, 72, 96 
 (C) 4, 24, 48  (D) 6, 42, 98 
 
हल-(C) 

 
9. ददया गया समुिय   :  (1, 3, 7) 
 
 (A) 3, 7, 11  (B) 13, 17, 29 
 (C) 17, 21, 29  (D) 29, 37, 47 
हि-(C) 

 
Q10 .ददया गया समुिय   (5, 6, 22) 
 (A) 4,8,2  (B) 3, 8, 26 
 (C) 8, 9, 34  (D) 7, 9, 48 
हि-(C)    3    18    36 
 5    6    22  (5+6)X2 = 11 X2=22 
 8    9    34  (8+9)X2=17 X 2 =34 
Q11. ददया गया समुिय   (6,13, 22) 
 (A) 6, 13, 27  (C) 10, 16, 28 
 (B) 11, 18, 27  (D) 13, 19, 32 
हि-(C) 
6 + 7 =13  ,13 + 9 = 22  
इसी प्रकार , 
11 + 7 = 18 , 18 + 9 = 27   
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अध्याय – 5 
घन एिं पासा   

 
घन (Cube) :- 
ऐसी आकृततयााँ लजनकी तीनो भुजायें आपस में 
समान हो घन (Cube) कहलाती हैं |  

   
 
 ककसी भी घन (Cube) में 
6 सतह होती हैं | 
 ककसी भी घन (Cube) में 
8 कोने होते हैं | 
 ककसी घन में एक कोन े
को बनाने के ललए 3 सतहो का होना आवश्यक 
होता है | 
 ककसी भी घन में बारह 
ककनारे होते हैं | 
 ककसी भी घन में एक 
ककनारे को बनने के ललए 2 सतहो का होना 
आवश्यक होता है | 
 ककसी भी घन में प्रते्यक 
सतह के 4 पड़ोसी सतह होते हैं और एक सतह 
कवपरीत सतह होती है | 

Type-1  घन या घनाभ को काटना  
जैसे लकड़ी और छड़ को लजतने भागों में काटना 
हो, उससे एक बार कम काटते हैं अर्ाथत् ककसी 
लकड़ी या छड़ को n बराबर भागों में काटना हो, 
तो उसे हम (n – 1) बार काटते हैं | 
लकड़ी या छड़ की तरह ही घन को भी काटा जा 
सकता है | यदद ककसी 8 सेमी. भुजा वाले घन 
को 2 सेमी. भुजा वाले छोटे-छोटे घनों में काटना 
हो, तो प्रते्यक सतह के n = 8

2
 = 4 खण्ड होंगे 

और चार खण्डों में कवभक्त करने के ललए घन को 

तीनों ओर से n – 1 = 4 – 1 = 3 बार काटना 
होगा तर्ा कवभाजन के बाद n3 = (4)3 = 64 
छोटे घन प्राप्त होंगे | 

 
यदद ककसी घन के बराबर आयतन वाले N छोटे 
घनों में इस प्रकार कवभालजत हो जाए कक उसकी 
प्रते्यक भुजा अर्ाथत् प्रते्यक कोर n भागों में 
कवभालजत हो जाए, तो कवभाजन के बाद प्राप्त कुल 
छोटे घनों की संख्या, N = n3 होगी | 

जहााँ,  n =  बड़े घन की एक भुजा
छोटे घन की एक भुजा  

घन या घनाभ को काटने के बाद उसकी पहचान 
:- एक घन या घनाभ को छोटे-छोटे समान घनों 
या घनाभों में काटने के बाद उनके कवणभन्न भागों 
पर स्तस्थत घनों/घनाभों की पहचान ननम्न रूप से की 
जाती है | 

 
यहााँ,   

 S = शीषथ घन (Vertex cube) → ऐसे घन प्रते्यक 
शीषथ अर्ाथत कोने पर स्तस्थत होते हैं | प्रते्यक घन के 
ललए इनकी संख्या सदैव 8 होती है, क्योंकक ककसी 
भी घन में 8 कोने होते हैं | 

 M = मध्य घन (Middle cube) → ऐसे घन प्रते्यक 
ककनारे के ठीक मध्य में स्तस्थत होते हैं | 

 C = केन्द्रीय घन (Central cube) → ऐसे घन 
प्रते्यक फलक(सतह) के ठीक कें द्र पर स्तस्थत होते हैं 
| 

 N = अन्तुः केन्द्रीय घन ( Inner central cube) → 
ऐसे घन प्रते्यक सतह( फलक) के केन्द्रीय घन से 
अन्दर की ओर मध्य में स्तस्थत होते हैं | यह बाहर 

https://www.infusionnotes.com/


    

https://www.infusionnotes.com/       43 

से ददखाई नहीं देते हैं | इन्हें नू्यक्लक्लयस क्यूब भी 
कहते हैं| 
बड़े घन का छोटे घन में कवभाजन करने के बाद 
प्राप्त कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3  

 जहााँ,  n = बड़े घन की एक भुजा 
छोटे घन की एक भुजा  

 शीषथ घनों की संख्या = 8  
 मध्य घनों की संख्या = 12(n-2) 
 केन्द्रीय घनों की संख्या = 6(n-2)2  
 अन्तुः केन्द्रीय घनों की संख्या = (n – 2)3  

उदाहरर् 1. :- माना 10 सेमी. भुजा वाले ककसी घन 
को 2 सेमी. भुजा वाले छोटे घनों में कवभालजत ककया 
जाए, तो कुल छोटे घनों, शीषथ, मध्य, केन्द्रीय तर्ा 
अन्तुः केन्द्रीय घनों की संख्या ज्ञात कीलजए | 

हल→     n = 10

2 
 = 5  

कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3 = (5)3 = 
125  
शीषथ घनों की संख्या = 8  
मध्य घनों की संख्या = 12(n - 2) = 12(5 - 
2) = 36  
केन्द्रीय घनों की संख्या = 6(n – 2)2 = 6(5 – 
2)2 = 6 × 9 = 54  
अन्तुः केन्द्रीय घनों की संख्या = (n – 2)3 = (5  
- 2)3 = (3)3 = 27  

घनाभ को काटना :- ककसी घनाभ को छोटे-
छोटे एकसमान छोटे घन के रूप में काटा जाए, तो 
कुल छोटे घनों की संख्या → 

= बड़े घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

= घनाभ की लम्बाई ×चौड़ाई ×ऊाँ चाई 

(छोटे घन की एक भुजा)3  

उदाहरर् 2.:- यदद कोई घनाभ लजसकी लम्बाई 5 
सेमी., चौड़ाई 3 सेमी. तर्ा ऊाँ चाई 4 सेमी. हो, तो 
1 सेमी भुजा वाले छोटे घनों की संख्या क्या होगी 
? 

हल →   बड़े घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

        = 5 × 3 × 4  

1
 == 60  

 
यदद घनाभ की लम्बाई पर कटे खण्ड को Nl, चौड़ाई 
पर कटे खण्ड को Nb तर्ा ऊाँ चाई पर कटे खण्ड 
को Nh से प्रदलशित ककया जाए, तो कुल छोटे घनों 
की संख्या = Nl × Nb × Nh  
उदाहरर् 3. :- एक आयताकार ब्लॉक, लजसका 
आयाम 6 × 5 × 4 सेमी है, को यदद 2 सेमी. 
आयाम वाले छोटे-छोटे घनों में पररवततित कर ददया 
जाए, तो कुल ककतने घन बनेंगे ? 
हल →  छोटे घनों की कुल संख्या = 
बड़े घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

                      = 6 × 5 × 4  

2 × 2 ×2 
 = 15  

 

Type-2 िण्डों (ब्लॉकों) की तगनती – 
इस प्रकार के प्रश्नों में ककसी दी गई आकृतत में घनों 
(घनाभों/खण्डों) की संख्या ज्ञात करने के ललए 
कहा जाता है |  
उदाहरर् 4. :- ननम्न आकृतत में ककतने घन हैं ? 

 
(a) 4                        (b) 6  
(c) 3                         (d) 5  
हल → दी गई आकृतत से स्पि है कक 
1 स्तम्भ में 2 घन  
2 सं्तभों में 1 घन (प्रते्यक में ) 
2 घन वाले सं्तभों में घनों की संख्या = 2 × 1 = 
2  
1 घन वाले सं्तभों में घनों की संख्या = 1 × 2 = 
2  
इसीललए कुल घनों की संख्या = 2 + 2 = 4  
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उदाहरर् 5. :- ननम्न आकृतत में ककतने घन हैं ? 

 
(a) 10                        (b) 14   
(c) 16                         (d) 8   
हल → दी गई आकृतत से स्पि है कक 
1 स्तम्भ में 3 घन  
2 स्तम्भों में 2 घन (प्रते्यक में) 
3 सं्तभों में 1 घन (प्रते्यक में) 
3 घन वाले सं्तभों में घनों की संख्या = 3 × 1 = 
3  
2 घन वाले सं्तभों में घनों की संख्या = 2 × 2 = 
4  
1 घन वाले स्तम्भों में घनों की संख्या = 1 × 3 = 
3  
इसीललए कुल घनों की संख्या = 3 + 4 + 3 = 
10  
 

Type-3  एक बड़े घन को काटने के बाद 
रंगना – 

 एक ठोस घन, लजसकी प्रते्यक सतह रंगी हो, उसको 
छोटे-छोटे घनों में काटने के बाद रंग के आधार पर 
घन की पहचान ननम्न प्रकार से की जाती है-  

(a) केिि एक सतह रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक सतह 
के ठीक केन्द्र पर स्तस्थत होते हैं। इन्हें केन्द्रीय घन 
कहा जाता है। 

(b) केिि दो सतह रंगे घन- 
ऐसे घन प्रते्यक ककनारे के ठीक मध्य में स्तस्थत होत े
हैं। इन्हें मध्य घन कहा जाता है। 

(c) केिि तीन सतह रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक शीषथ 
(कोने) पर स्तस्थत होते हैं। इन्हें शीषथ घन कहा जाता 
है। इनकी संख्या सदैव 8 होती है। 

(d) चार या चार से अनधक सतह रंगे घन- ऐसा एक 
भी घन नहीं होता है, लजसकी चार या चार से 
अनधक सतहें रंगी हों। 

(e) एक भी सतह नहीं रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक 
सतह के केन्द्रीय घन से अन्दर की ओर मध्य में 
स्तस्थत होते हैं। इन्हें अन्त: केन्द्रीय घन कहा जाता 
है। 
एक बड़े घन के कवभाजन के बाद प्रते्यक भुजा 
(या कोर) n बराबर भागों में कवभक्त हो, तो 
कवभाजन के बाद 

(i) केवल एक सतह रंगे घनों की संख्या = 6(n - 
2)2 

(ii) केवल दो सतह रंगे घनों की संख्या =12(n - 
2)2 

(iii) केवल तीन सतह रंगे घनों की संख्या = 8 
(iv) चार या चार से अनधक सतह रंगे घनों की 

संख्या = 0 
(v) एक भी सतह नहीं रंगे घनों की संख्या = (n - 

2)3 
उदाहरर् 6. :- माना 9 सेमी भुजा वाले ककसी घन 
को 3 सेमी भुजा वाले छोटे घनों में कवभालजत ककया 
जाए, तो-  
घन की प्रते्यक भुजा (कोर) के भाग, n = 
बड़े घन की भुजा 
छोटे घन की भुजा  

                          = 9

3
 = 3  

कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3 = (3)3 = 27  
केवल एक सतह रंगे घनों की संख्या = 6(3 – 
2)2 = 6  
केवल दो सतह रंगे घनों की संख्या = 12(n -2) 
                                        = 
12(3 - 2) = 12  
केवल तीन सतह रंगे घनों की संख्या = 8  
चार या चार से अनधक सतह रंगे घनों की संख्या 
= 0  
एक भी सतह नही रंगे घनों की संख्या = (n – 
2)3 =(1 – 2)3 = (1)3 = 1  
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Type-4  रंगे हुए घनाभ को काटना – 
इसके अंतगथत एक घनाभ को एक या एक से 
अनधक रंगों से रंगा जाता है और तब छोटे घनों में 
काटा जाता है |  
यदद रंगे हुए घनाभ की सभी भुजाओ ंको खण्डों 
द्वारा प्रदलशित ककया जाए तर्ा घनाभ की लम्बाई 
पर कटे हुए खण्ड को Nl, चौड़ाई पर कटे हुए खण्ड 
को  Nb तर्ा ऊाँ चाई पर कटे हुए खण्ड को Nh से 
प्रदलशित ककया जाए, तो→  

 ऐसे छोटे घनों की संख्या, लजसकी चार या चार से 
अनधक सतह रंगी हों = 0  

 ऐसे छोटे घनों की संख्या, लजसकी तीन सतह रंगी 
हों = 8  

 ऐसे छोटे घनों की संख्या, लजसकी दो सतह रंगी हों  
 = 4(Nl – 2) + 4(Nb – 2) + 4(Nh – 2) 
 = 4[(Nl – 2) + (Nb – 2 ) + (Nh – 2)] 
 ऐसे छोटे घनों की संख्या, लजसकी एक सतह रंगी 

हो- 
 = 2(Nl – 2) (Nb – 2) + 2(Nl – 2) (Nh 

– 2) + 2(Nb – 2) (Nh – 2) 
 = 2[(Nl – 2) (Nb – 2) + (Nl – 2) (Nh 

– 2) + (Nb – 2) (Nh – 2)] 
 ऐसे छोटे घनों की संख्या, लजसकी एक भी सतह 

रंगी न हो  
   = (Nl – 2) (Nb – 2) (Nh – 2) 

 
उदाहरर् 10 :- यदद ककसी घनाभ की लम्बाई 20 
सेमी, चौड़ाई 18 सेमी तर्ा ऊाँ चाई 16 सेमी हो, जो 
एक कवशेष रंग से रंगा हुआ है, को इस प्रकार छोटे-
छोटे समान घन के रूप में काटा जाता है कक प्रते्यक 
छोटे घन का आयतन 8 घन सेमी हो, तो   

(i)  प्रते्यक छोटे घन की एक भुजा = √8
3  = 

√2 × 2 × 2
3  सेमी  

(ii) खण्डों की संख्या  
 लम्बाई पर खण्ड (Nl) = 20

2 
 = 10  

 चौड़ाई पर खण्ड (Nb) = 18

2
 = 2  

 ऊाँ चाई पर खण्ड (Nh) = 16

2 
 = 8  

(iii) कुल छोटे घनों की संख्या = Nl × Nb × Nh  
                 = 10 × 9 × 8 = 720  

(iv) चार या चार से अनधक सतह रंगे छोटे घनों की 
संख्या = 0  

(v) तीन सतह रंगे छोटे घनों की संख्या = 8  
(vi) दो सतह रंगे छोटे घनों की संख्या  
    = 4(Nl – 2) + 4(Nb – 2) + 4(Nh – 2) 
  = 4(10 – 2) + 4(9 – 2) + 4(8 – 2) 
   = 4(8) + 4(7) + 4(6) 
    = 32 + 28 + 24 = 84  
(vii) एक सतह रंगे छोटे घनों की संख्या  
 = 2(Nl – 2) (Nb – 2) + 2(Nl – 2) (Nh 

– 2) + 2(Nb – 2) (Nh – 2) 
 = 2(10 – 2) (9 – 2) + 2(10 – 2) (8 – 

2) + 2(9 – 2) (8 – 2) 
 = 2(8) (7) + 2(8) (6) + 2(7) (6) 
 = 112 + 96 + 84 = 292  
(viii) एक भी सतह नहीं रंगे छोटे घनों की संख्या  
 = (Nl – 2) (Nb – 2) (Nh – 2) 
 = (10 – 2) (9 – 2) (8 – 2) 
 = (8) (7) (6)  
 = 336  

 

पासा (Dice) :- ऐसी आकृतत जो घन या घन 
जैसी हो पासा (Dice) कहलाता है | 
पासा दो प्रकार का होता है – 
मानक पासा (Standard Dice):-  ऐसा पासा 
लजसके सभी कवपरीत सतहो(स्थान) पर ललखे गए 
अंको का योग 7 हो मानक पासा कहलाता है और 
मानक पासा में कभी भी पड़ोसी सतहो(स्थान) पर 
ललखे गए अंको का योग 7 नहीं होता है | 

 

 
साधारर् पासा (Non-Standard Dice/ 
Ordinary Dice) :- ऐसा पासा लजसके ककसी भी 
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एक पड़ोसी की सतह पर ललखे गए अंको का योग 
7 हो, साधारण पासा कहलाता है | 

 
 
पासे की सतहों पर अंकों/प्रतीकों/रंगों/अक्षरों का 
प्रयोग :- साधारणतुः पासे की सतहों पर 1 से 6 
तक के अंकों का प्रयोग ककया जाता है | इन अंकों 
के अलावा भी अन्य अंकों का प्रयोग संभव है | 
कभी-कभी अंकों के स्थान पर काले बबन्दुओ ं(1 से 
6), अक्षरों, गणणतीय लचह्नों, संकेतों, प्रतीकों, रंगों, 
लचत्रों, रेखाओ ंतर्ा ताश के पत्तों पर अंककत प्रतीकों 
का भी प्रयोग पासे की सतहों पर ककया जाता है | 

 
विपरीत सतह पर अंककत अंकों / तबन्दुओ ं / 
अक्षरों / आकृततयों / प्रतीकों को ज्ञात करना→ 
ककसी भी पासे में कुल छ: सतह होती हैं | ककसी 
भी एक सतह के कवपरीत दूसरी सतह  होती है, 
जैसे-  

 
सतह 1 की कवपरीत सतह = 6  
सतह 2 की कवपरीत सतह = 5  
सतह 3 की कवपरीत सतह = 4  
सतह 4 की कवपरीत सतह = 3  
सतह 5 की कवपरीत सतह = 2  
सतह 6 की कवपरीत सतह = 1  

ककसी सतह के कवपरीत सतह पर अंककत अंकों या 
बबन्दुओ ंकी संख्याओ ंको ज्ञात ननम्न प्रकार से ज्ञात 
ककया जा सकता है – 
#जब पासे की एक ही स्थस्थतत दी गई हो →  
यदद प्रश्न में केवल एक ही पासा ददया गया हो, तो 
सबसे पहले यह ज्ञात करना चादहए कक ददया गया 
पासा मानक पासा है या साधारण पासा है | 
स्थस्थतत-𝚰  यकद कदया गया पासा एक मानक पासा 
हो:- 
पासे के सामने तर्ा कवपरीत सतहों पर अंककत अंकों 
या बबन्दुओ ंकी संख्याओ ंका योग 7 होता है | 
⇒    1 ⇆ 6  , 2 ⇆ 5, 3 ⇆ 4  
उदाहरर् 11. :- नीचे एक पासे की स्तस्थतत दी गई 
है | अंक 4 की कवपरीत सतह पर कौनसा अंक 
होगा? 

 
(a)  6                       (b) 2 
(c) 1                         (d) 3  
हल→ (d)   1 + 4 = 5,  1 + 5 = 6 ,  4 + 5 
= 9  
उपरोक्त तीनों योगों में से ककसी का भी मान 7 नहीं 
आता है | अतुः यह एक मानक पासा है | इसीललए 
4 के सामने सतह पर अंक  3 आएगा | 
स्थस्थतत-𝚰𝚰 यकद कदया गया पासा एक साधारर् 
पासा हो :- 
पासे पर अंककत ककसी भी अंक की कवपरीत सतह 
पर अंककत अंक को ज्ञात करने के ललए हम उत्तर 
के कवकल्पों को ध्यान से पढ़ेंग े | कवकल्पों के 
अनुसार, हम उत्तर ननम्न क्रम में देंगे –  

(1) सभी सम्भावनाएाँ  एक सार् अर्वा ननम्न रूप में 
ललखी हों, जैसे-  
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उपरोक्त पासे में 2 के कवपरीत सतह पर 4 तर्ा 5 
नहीं होगा | इस कारण इसका उत्तर 1/3/6 होगा | 
यदद Option में इसका उत्तर 1/3/6 नहीं ददया हो, 
तो इसका उत्तर इस प्रकार ददया जायेगा जैसे कक 
जानकारी अधूरी है, या ज्ञात नहीं कर सकते | 

(2) सभी सम्भावनाओ ंमें से ककसी एक को छोड़कर 
अन्य सभी ललखी हों; जैसे-  

 
उपरोक्त पासे में 2 के कवपरीत 1/3, 3/6, 1/6 होंगे 
| 

(3) सभी सम्भावनाएाँ  ककसी एक ही कवकल्प में होंगी 
तर्ा अन्य कवकल्पों में नहीं होंगी | यदद ऐसी 
Condition आ जाए, लजसमें सम्भावनाएाँ  ककन्ही 
भी दो या तीन अलग-अलग कवकल्पों में दी हों, तो 
कवकल्पों की क्रम संख्या (a, b, c, d) में जो पहले 
आए, वही सही उत्तर माना जायेगा | 
 
उदाहरर् 12. :- नीचे एक पासे की स्तस्थतत दी गई 
है | अंक 2 की कवपरीत सतह पर कौन-सा अंक 
होगा ? 

  
(a)  4                             (b) 1/4 
(c) 1/6                           (d) 1/4/6  
 हल→ ददए गए पासे में 2 और 5 अंक वाली सतह, 
ननकटवती होने के कारण यह मानक पासा नहीं है, 
क्योंकक मानक पासे की दो ननकटवती सतह के 
अंकों का योग 7 नहीं होता है | अतुः यह एक 
साधारण पासा है | अतुः अंक 2 के कवपरीत सतह 
पर 1/4/6 होगा | 
 
 
 

#जब पासे की दो स्थस्थततयााँ दी गई हों→  
स्थस्थतत-𝚰  पासे की दोनों स्थस्थततयों में अंकों में 
कोई समानता न हो :- यदद एक पासे की दो 
स्तस्थततयााँ दी गई हों और उस पर अंककत अंकों में 
कोई समानता न हो, तो ककसी भी अंक की कवपरीत 
सतह पर दूसरी स्तस्थतत पर ललखे अंकों में से कोई 
भी एक अंक हो सकता है; जैसे-  

 
1 की कवपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
2 की कवपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
3 की कवपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
4 की कवपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
5 की कवपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
6 की कवपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
उदाहरर् 13. नीचे एक पासे की दो स्तस्थततयााँ दी 
गई हैं | 2 की कवपरीत सतह पर कौन-सा अंक 
होगा ? 
(a)  1/4/6                       (b) 1/5/6 
(c) 1/3/4                         (d) 1/3/5  

 
हल- (d) ददए गए पासे की स्तस्थतत-ΙΙ में ऊपरी 
सतह पर अंक 2 है | अतुः इसकी कवपरीत सतह पर 
4 तर्ा 6 नहीं हो सकते हैं, अर्ाथत अंक 2 की 
कवपरीत सतह पर 1/3/5 होगा | 
 
स्थस्थतत-𝚰𝚰  पासे की दोनों स्थस्थततयों में अंकों में 
से एक अंक समान हो :- ऐसी स्तस्थतत में दोनों 
पासों के उभयननष्ठ अंकों को छोड़कर अन्य दोनों 
सतहों पर स्तस्थत अंक एक-दूसरे के कवपरीत होंगे 
तर्ा उभयननष्ठ अंक की कवपरीत सतह पर वह अंक 
होगा, जो ददखाई नहीं देता है अर्ाथत उभयननष्ठ 
सतह तर्ा अदृश्य सतह एक-दूसरे की कवपरीत 
सतह होती हैं | 
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ननम्नललखखत में से ककस व्यंजक का अर्थ है  ‘R, S 
के दादा हैं’?  

(a) S× U× R÷ J 
(b) J× S÷ R× U 
(c) R÷ J÷ S× U 
(d) S÷ U × J÷ R 
 
ans(c) R÷ J÷ S × U 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय-11 
Rank system [क्म व्यिस्था] 

जब एक या दो व्यनक्तयों का स्थान पंनक्त में दाएाँ   
या बाएाँ   से लेकर या कुल संख्या अर्वा दाएाँ   बाएाँ   
का प्रश्न पूछा जाता है तो यह परीक्षण क्रम व्यवस्था 
कहलाता है  

नोट: ‘>’ बढ़ते क्रम का लचन्ह  

     ‘<’ घटते क्रम का लचन्ह  

प्रकार (Type) – 1 एक व्यक्ति के विपरीत मान  

Note:- यदद एक व्यनक्त का दाएाँ  से स्थान R तर्ा 
बाएाँ   से स्थान L हो तो कुल व्यनक्तयों की संख्या 
ज्ञात करने के ललए ननम्न सूत्र का प्रयोग ककया जाता 
है - 

T = R + L – 1 

 T = कुल व्यनक्तयों की संख्या 

R = दाएाँ   / आगे / ऊपर / लशखर 

L = बायेाँ/ पीछे / नीचे तल 

उदाहरर् - विद्यातर्ियों की कतार में राहुि बाएाँ   
से 15िें स्थान पर तर्ा दाएाँ   से 11िें स्थान पर है, 
कतार में बैठे कुि विद्यातर्ियों की संख्या ज्ञात 
करो। 

हल – T = R + L – 1 

 T = 15 + 11 – 1 

 T = 25 

Note:-यदद एक व्यनक्त का दाएाँ  से स्थान R तर्ा 
कुल व्यनक्तयों की संख्या T हो तो बायेाँ से स्थान 
ज्ञात करने के ललए ननम्न सूत्र का प्रयोग ककया जाता 
है। 

L = T – R +1 
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उदाहरर् - 50 छात्रों की कतार में मोहन दाएाँ  से 
15 िें स्थान पर है तो बाएाँ  से उसका स्थान क्या 
होगा? 

हल – L = T – R + 1 

        L = 50 – 15 + 1 

        35 + 1 = 36 

Note:-यदद एक व्यनक्त का बाएाँ  से स्थान L तर्ा 
कुल व्यनक्तयों की संख्या T हो तो दाएाँ  से स्थान 
ज्ञात करने के ललए ननम्न सूत्र का प्रयोग ककया जाता 
है। 

              R = T – L + 1 

उदाहरर् - 60 छात्रों की कतार में नमिन बायेाँ 
से तीसरे स्थान पर ह,ै दाएाँ  से उसका स्थान क्या 
होगा? 

हि – R = T – L + 1 
        R = 60 – 35 + 1 
        R = 25 + 1 
        R = 26 
प्रकार (Type) - 2 दो व्यक्तियों का आपस में 
स्थान बदिना :- 

Note:-जब दो व्यनक्त आपस में स्थान बदल ले तो 
कतार में बैठे कुल व्यनक्तयों की संख्या ज्ञात करना। 

एक की नई स्तस्थतत + दूसरे की पुरानी स्तस्थतत -1 

उदाहरर्- छात्रों की कतार में रोहहत दाएाँ  से 11 िें 
स्थान पर है तर्ा मोहहत बायेाँ से 15 िें स्थान पर 
ह,ै यकद यह दोनों आपस में स्थान बदि िे तो 
रोहहत दाएाँ  से 17 िें स्थान पर आ जाता है तो 
बताइए कतार में कुि ककतने छात्र हैं? 

हि-एक की नई स्तस्थतत + दूसरे की पुरानी स्तस्थतत 
- 1 

= 17 + 15 – 1 

= 32 – 1 = 31 

प्रकार (Type) - 3 दो व्यक्तियों के सार् मध्य 
की संख्या  

कतार में अनधकतर संख्या = एक का बायााँ + 
दूसरे का बायााँ+ मध्य 

उदाहरर् - एक कतार में राम का स्थान बाएाँ  से 
20 वााँ श्याम का बाएाँ  से 15 वााँ है। इन दोनों के 
बीच 2 छात्र हैं तो कतार में कुल ककतने छात्र हैं ? 

हल-20 + 15 + 2 = 37 

कतार में न्यूनतम संख्या  

एक का दायााँ+ दूसरे का बायााँ - मध्य –2 

उदाहरर् - एक कतार में राम का स्थान दाएाँ   से 
20िााँ  ि श्याम का बाएाँ  से 15िााँ है। इन दोनों के 
बीच 2 छात्र हैं तो कतार में कुि छात्रों की संख्या 
बताओ। 

हि- 20 + 15 – 2 – 2 = 31 

प्रश्न अभ्यास 

1. एक पंक्ति में  मोहन दोनों जसरो से छठा है तो 
पंक्ति में कुि ककतने िड़के हैं ? 

(a) 13  (b) 11 

(c) 12  (d) 10 

हि : 

T = R + L – 1 

6 + 6 – 1 = 12 – 1 = 11 

2. ककसी भी छोर से शुरू करने पर यकद ककसी 
पंक्ति में आपका नंबर 11 िां है तो यह बताइये की 
पंक्ति में ककतने व्यक्ति हैं ? 

(a) 11  (b) 20 

(c) 21  (d) 22 

हि :- 
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20. 42 छात्रों की कक्षा में राकेश, तनिीर से 6 
रैंक आगे हैं. यकद तनिीर की रैंक अंततम से 
अठारहिीं  ह,ै तो शुरुआत से राकेश की रैंक क्या 
ह?ै 
(a) 14th 
(b) 15th  
(c) 19th  
(d) 17th  
Ans.(c) 19th  
 Tanvir’s rank from last = 18  
∴ Rakesh’s rank from last = 18+6=24  
∴ Rakesh’s rank from the start  
= 42 – 24 + 1 =19  

Order system :- 
इस प्रकार के प्रश्नों में कुछ व्यनक्तयों या वसू्तओ या 
स्थानों की स्तस्थतत दी जाती है ,जो वैसे गुणों पर 
आधाररत होती है ,लजनकी तलुना कक जा सकती है 
1 इस प्रकार के प्रश्नों में प्राय : दो या दो से अनधक 
व्यनक्तयों या वसु्तओ ंकक बात उनके गुणों के आधार 
पर कक जाती है और दी गयी जानकारी अव्यवस्तस्थत 
या अप्रत्यक्ष होती है लजसे सार्थक क्रम में व्यवस्तस्थत 
करना होता है 1 ददए गए क्रम को गुणों के आधार 
पर आरोही तर्ा अवरोही क्रम में सजाना होता है 1 
इसके अंतगथत कई प्रकार से प्रश्न पूछे जाते है 1 जैसे 
– 
िम्बाई या ऊाँ चाई के क्म में व्यिस्थस्थत करना - 
EX- सुमा, उमा से छोटी है,नेहा,सुमा से लंबी है, 
सुधा, उमा से लंबी है लेककन हेमा से छोटी है। उमा, 
नेहा से लंबी है। इनमे से  सबसे लंबा कौन है। 
(a) उमा 
(b) सुधा 
(c) नेहा 
(d) हेमा 
प्रश्नानुसार , 
सुमा, उमा से छोटी है = सुमा < उमा  
नेहा , सुमा से लंबी है = नेहा > सुमा  

सुधा,उमा से लंबी है लेककन हेमा से छोटी है= 
हेमा >सुधा >उमा  
अब सभी वाक्यों को एक सार् जोड़ने पर  
     हेमा > सुधा > उमा > नेहा > सुमा 
अत: सबसे लम्बी हेमा है 1  
आयु के क्म में व्यिस्थस्थत करना  
Ex- कवजय से अजय बड़ा है परन्तु सुधा से छोटा 
है 1 यश से दयाल छोटा है ,परन्तु अजय से बड़ा है 
1 यदद सुधा आयु में दयाल से छोटी है तो आयु में 
सबसे बड़ा कौन है ? 
(a) अजय  
(b) कवजय  
(c) सुधा  
(d) यश  
ans- सुधा > अजय > कवजय  
यश > दयाल > अजय  
दयाल > सुधा  
यश > दयाल > सुधा > अजय > कवजय  
अत: आयु में सबसे बड़ा यश है 1  
भार या िजन के क्म में व्यिस्थस्थत करना  
EX-सुरेश ,अननल से भारी है ,लेककन उतना भारी 
नहीं है ,लजतना कक रकव है 1 अननल ,जय से भारी 
है 1 कृष्णा ,सुरेश से भारी है ,लेककन रकव से हल्का 
है 1 इनमें से सबसे भारी कौन है ? 
(a) सुरेश  
(b) अननल  
(c) रकव  
(d) कृष्णा  
ans- रकव > सुरेश > अननल  
अननल > जय  
रकव > कृष्णा > सुरेश > अननल > जय  
अत: रकव सबसे भारी है 1  
गुर् ,योग्यता या बुक्तद्धमत्ता के क्म में व्यिस्थस्थत 
करना  
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Ex-कवजय , कुमार से अनधक योय है 1 शंकर 
,अजय से कम ,ककन्तु कुमार से अनधक योय है 1 
कवजय ,शंकर से कम योय है 1 सबसे अनधक योय 
कौन है ? 
(a) अजय  
(b) कुमार  
(c) कवजय  
(d) शंकर   
ans- कवजय > कुमार  
अजय > शंकर > कुमार  
शंकर > कवजय  
अजय > शंकर > कवजय > कुमार  
अत: सबसे अनधक योय अजय है 1  
 इस प्रकार के प्रश्नों को 
हल करने में – 
से लम्बा /बड़ा को = > लचन्ह तर्ा  
से नाटा/छोटा = < लचन्ह का प्रयोग करेंगें 1  
जैसे – कवजय ,श्याम से छोटा है 1 = कवजय < 
श्याम   
 ‘सबसे बड़ा नहीं’ का 
अर्थ है बड़ा है लेककन सबसे बड़ा नहीं इसका अर्थ 
ये कभी न समझें कक सबसे छोटा है 1  
 

EXERCISE 
1. A, B से बड़ा है. C, D से बड़ा है लेककन E से 
छोटा है. B, D से छोटा है और D, A से बड़ा है. 
कौन सबसे बड़ा है? 
(a) E 
(b) C 
(c) B 
(d) D 
 Ans.(a) 
 E > C > D > A > B 
E सबसे लम्बा है 1   
2. P, Q से छोटा है लेककन T से बड़ा है. R सबसे 
बड़ा है और S, P से छोटा है लेककन सबसे छोटा 

नहीं है. ऊंचाई के अवरोही क्रम में अंततम दूसरा 
कौन है? 
(a) P 
(b) Q 
(c) S 
(d) T 
 Ans.(c) 
 R > Q > P > S > T 
S is the second last in the descending order 
of height. 
3. छुः गेम एक दुसरे के ऊपर रखे जाते हैं. यूनो, 
सांप सीढ़ी के ठीक ऊपर है. मोनोपोली लूडो और 
शतरंज के बीच है.  कैरम, यूनो और लूडो के मध्य 
है. कैरम और मोनोपोली गेमों के मध्य कौन सा 
गेम है?   
(a) Uno/ यूनो 
(b) Chess/ शतरंज 
(c) Carrom / कैरम 
(d) Ludo / लूडो 
Ans(d) 
Chess 
Monopoly 
Ludo 
Carrom 
Uno 
Snakes and Ladders  
∴ carom और monopoly खेल के बीच में ludo है 
1  
4. अमन, रोदहत, सुरेश, दाननश और आलोक वजन 
के अवरोही क्रम में व्यवस्तस्थत हैं. अमन शीषथ से 
तीसरा है. आलोक ,दाननश और अमन के मध्य है 
जबकक दाननश शीषथ पर नहीं है. शीषथ पर कौन है?  
(a) Aman / अमन 
(b) Rohit / रोदहत 
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